

党建引领做示范 全域赋能促发展

——2023年市城乡一体化示范区党建工作综述

□本报记者 王凤侠 通讯员 刘一帆

旗帜就是方向,党建引领发展。2023年,市城乡一体化示范区始终坚持“高质量党建引领高质量发展”的理念,围绕“党建引领做示范·全域赋能促发展”这一核心,唱响“富民鹤城·示范有我”党建品牌。81个基层党组织齐头并进,1600余名党员倾情投入,广大群众积极参与,凝心聚力,奋勇争先,争做示范,不断开创各项事业发展新局面。

主题教育走深走实

2023年,示范区在深入开展主题教育中充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以党建为引领筑牢主题教育之基,在实践中有举措、见成效。

——成立由区委书记任组长的主题教育领导小组,召开主题教育推进会、办公室会议7次,明确重点任务抓落实。建立联系指导制度,成立4个联络组,定期对示范区81个基层党组织进行督促指导,确保主题教育走深走实。

——开展读书班专题学、组织生活集中学、一线实践研学、理论“轻骑兵”宣讲学“四学联动”,7名县级领导组团开展党性教育、带头讲专题党课,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。各党支部采用重点领学、专题研讨等方式开展学习研讨30余次,组织开展主题党日22次,以研讨交流锤炼思辨力、实践力。选拔9名区级党课讲师,组建理论“轻骑兵”,深入农村、社区、学校、企业等开展专题党课18场,受众5000余人,推动理论学习往深里走、往实里走。

——围绕文旅发展、乡村振兴、项目建设、精细化管理等46项主题,走访党员干部群

淇县朝歌街道三海社区

表彰先进人物 发放年终分红

本报讯(记者 朱迪 通讯员 刘慧琪)1月3日,淇县朝歌街道三海社区召开年终集体经济分红发放仪式暨乡村光荣榜表彰大会,村集体经济发展代表、乡村光荣榜受表彰人员欢聚一堂,共同分享村集体经济发展壮大带来的红利和实惠。

会上,朝歌街道党工委副书记张鑫对社区集体经济发展所取得的成绩表示肯定,三海社区相关负责人汇报了2023年工作小结及2024年工作打算,与会领导为2023年度乡村光荣榜获奖的“好婆婆”“好媳妇”“好乡贤”“好丈夫”“好邻居”“好党员”颁发了荣誉证书和奖品。在分红现场,居民们有序排队,逐一签

文明校园创建

市鹿鸣小学开展“传统文化进校园”系列活动

多彩课程添技能 非遗文化共传承

□本报记者 李琳琳

木版年画、剪纸、戏曲脸谱、泥咕咕、面塑、榫卯……主题新颖、内容丰富的课程让市鹿鸣小学的孩子们徜徉在历史文化与非遗技艺的知识海洋中。

为进一步传承和弘扬民间非遗文化,让学生体会民间传统手工艺的独特魅力,提高他们的综合素质,市鹿鸣小学将每年的12月设置为学校的“非遗文化月”,并于2023年

12月举办了首届“非遗进校园,文化共传承”体验活动,全校3000余名学生参与其中。活动邀请了多位非遗项目传承人和民间传统艺人进入校园展示讲解,并设置了实践环节,让孩子们在生动、有趣的课程中了解、体验并传承这些宝贵的文化遗产,从而增强文化自信,提高人文素养。

“我们学校非常重视非遗文化传承,并且支持教师‘走出

去’,到外地参观学习。同时也会邀请一些非遗传承人到学校讲解指导,提高我们的教学水平和专业素养。学校一直不断完善美育特色课程。”传统文化进校园系列活动,就是依托我们的美术课延伸出的一系列特色课程。我们根据学生的年龄特点设置不同的内容,开设了木版年画、剪纸、脸谱、面塑、泥塑、榫卯等课程。”市鹿鸣小学美术组组长张东霞介绍。

木版年画 非遗技艺刻出浓浓年味

木版年画是一种富有中国特色的传统艺术形式,它通常以寓意吉祥的图案和饱含祝福的文字来表达人们的美好祝愿和对幸福生活的向往。

2023年12月5日,市鹿鸣小学把国家级非遗传承人耿建社请进了校园。耿建社从滑县木版年画的历史演变讲到制作技艺,让大家近距离感受木版年画的魅力,学生

们被木版年画蕴含的人文精神深深折服。“在学习木版年画的过程中,复杂的制作工艺让我感到很有压力,但是制作完成后特别有成就感。我在制作过程中也学会了用心、耐心、细心,以后我会更加尊重优秀传统文化,把这些宝贵财富和其中蕴含的人文精神传承下去。”六(4)班学生齐嘉轩说。

剪纸 纸与刃的相遇

为更好地使传统剪纸文化在校园中落地生根,2023年12月7日,市鹿鸣小学邀请了非物质文化遗产传承人原水明为学生们讲解剪纸艺术,并现场教授剪纸技巧。

活动中,原水明围绕剪纸理论知识 and 实践操作两个方面进行

讲解,介绍了剪纸这一非物质文化遗产的发展历程,同学们听得津津有味。

走进活动室,可以看到学生们在原水明的指导下,小心翼翼地尝试着,红宣纸与剪刀在他们指尖不停地飞舞,一幅幅惟妙惟肖的剪纸作品就呈现了出来。

脸谱 巧手绘脸谱,童心扬国粹

2023年12月12日,姬氏脸谱传承人姬有良受邀来到市鹿鸣小学,为学生们带来了一场视听盛宴。活动现场,姬有良为学生们带来了精彩的戏曲表演,向学生介绍了戏曲的服装文化,并指导学生进行戏曲动作。

姬有良从戏曲文化过渡到脸谱历史文化,详细讲述了不同脸谱所代表的人物性格和象征意义。

下学习绘制脸谱,勾线、上色、描边……同学们仔细地描绘着每一个细节,用心制作着属于自己的艺术品。

“一开始我只是抱着试试看的心态参加这次活动,但是在过程中我逐渐体会到,这些古老技艺传递出的温度与情感是现代技术无法比拟的,这些珍贵文化无论如何都不能被我们忘却。”学生马嘉誉学习绘制脸谱后深有所感。

孩子们在姬有良的带领下

泥塑 聚黄土之精,塑人间之魂

泥塑是我国的传统民间艺术项目,它传承着中华民族古老而朴素的工匠精神,积淀着丰厚的中华文化艺术素养,融汇于华夏文化的艺术沃土中。

为让更多的孩子近距离感受中华优秀传统文化的魅力,了解保护非物质文化遗产的重要意义,2023年12月19日,市鹿鸣小学邀请了泥塑非遗传承人李卫雪,她为学生讲述了泥塑的历史渊源和制作技巧,并手把手地进行指导,使学生们学会了揉、捏、切、压等手法,熟练掌握泥塑的基本制

作技能。在制作过程中,李卫雪耐心解答同学们提出的疑问,鼓励大家发挥想象力和创造力,通过自己的小手创造出件件独一无二的作品,每件作品都流淌着童趣、童真、童趣……

“起初,我以为泥塑是很简单的一门手艺,但是经过学习,我发现制作泥塑揉、刻画等步骤都需要手脑并用、注意力高度集中,需要投入大量精力。参加这次活动之后,我明白了保护非遗文化不仅是对传统技艺的传承,也是民族精神的延续。”六年级学生贾欣然说。

面塑 小面团捏出大世界

2023年12月21日下午,上课铃一响,一年级的孩子们迫不及待地拿出了早早准备好的材料,静静地等待着面塑非遗传承人任现峰,期待任现峰带领他们邂逅指尖上的艺术。

任现峰首先向孩子们介绍了面塑的基本技法,并向大家展示了自己精心制作的作品,激发了孩子们的浓厚兴趣。在任现峰的细心指导下,大家经过揉、搓、塑,灵动有趣的面塑形象初现雏形。

榫卯 凹凸之间,惊艳千年

2023年12月26日,“鲁班锁”技艺传承人刘爱国走进市鹿鸣小学,为孩子们解密了榫卯工艺的奥秘。

在刘爱国的讲解下,孩子们明白了“鲁班锁”是一种榫卯结构。榫卯结构虽然每个构件都比较单薄,但它整体上却能承受巨大的压力。这种结构不在于个体的强大,而是互相结合、互相支撑,正如中华民族相互团结,凝聚强大合力。

“我们这学期的课程中开展了‘传统文化进校园’活动,让孩子们通过课内课外的特色课程,学习传统文化元素、参与制作、亲身表演,了解每种文化元素背后的历史渊源。”市鹿鸣小学副校长元献华说,“传统文化资源越丰富,越能满足孩子们感知传统文化、亲近传统文化的需要,孩子们在感受传统文化元素美的同时,也感受到传统文化的思想之厚重和技艺之精妙,传统文化的底蕴就会生动鲜活起来,中华文明的灿烂历史在孩子们眼里就会奥妙无穷,传统文化的基因就会自然地扎根于孩子心底。”

本报配图由市鹿鸣小学提供

浚县王庄镇 以花为媒 增收致富“钱景好”

本报讯(记者 张文渊 通讯员 崔连昉)“这边离家近,俺每天都来干活,一天能挣100多块钱,也不误照顾家里。”近日,记者在浚县王庄镇宋井固村见到50多岁的脱贫户何双美,他一边熟练地铲着花田里的杂草,一边笑着说。

近年来,王庄镇立足实际、因地制宜,大力开展花卉种植和鲜切花特色种植,壮大农村集体经济。宋井固村依托鹤壁市新世纪园艺有限公司,建设花卉种植基地,现有种植面积80亩、温室大棚18亩。重点发展菊花种苗、艺菊造型、立体

鹤壁经济技术开发区税务局

“最美驿站”筑就温馨港湾

本报首席记者 张志嵩 通讯员 贾正威 张坤)“在这里能喝水、给手机充电、不小心磕碰受伤了还能够使用可贴、酒精进行简单处理。这么冷的天,订单不多的时候还可以进来取暖休息,为我们这些从事户外劳动的群体提供了很大的便利。”1月3日,正在鹤壁经济技术开发区税务局爱心驿站内休息的外卖员马保庆高兴地说。

进入冬季以来,我市持续面临雨雪低温天气,与户外严寒地冻不同,鹤壁经济技术开发区税务局爱心驿站内温暖如春,税务干部每天都给在驿站休息的环卫工人、外卖小哥免费发放暖身贴。一杯热水、一缕暖风,让户外劳动者感受到了税务部门的温暖和关怀。近日,国家税务总局发布2023年“最美工会户外劳动者服务站点”名单,该局爱心驿站榜上有名。

据了解,2022年8月,鹤壁经济技术开发区税务局依托自

助办税服务区域开辟了爱心驿站,设置空调、书籍、饮水机、微波炉、充电器、工具箱、方便食品、应急药箱等暖心设备和便民用品,供快递员、外卖员、环卫工人、出租车司机、纳税人缴费人使用。同时,设立了税收宣传角,摆放了各类书籍、税收政策宣传彩页供市民取阅,增强爱心驿站的税宣氛围和文化属性,最大限度地为群众提供便利。

截至目前,该局爱心驿站已提供服务1万余人次,成为广大户外劳动者“热可纳凉、冷可取暖、渴可喝水、饿可进食、雨可晒身、累可休息”的温馨港湾,得到了户外劳动者的一致好评。

该局相关负责人表示,下一步,他们将继续围绕爱心驿站这一暖心工程、民生工程,持续拓展服务功能、提升便利程度,改善驿站环境,更好地满足户外劳动者的需要,将其打造为更加暖心、更加温馨的户外劳动者“加油站”。

广告

郑州银行鹤壁分行

新客新资金专属理财

金钢朝日理财,短期理财优选,每周滚动发行

期限	起存金额	业绩比较基准
1个月 行选新客月月	新客户专享:1万元起购, 业绩比较基准: 3.05%	新资金专享: 2万元起购, 业绩比较基准: 3.0%
2个月 行选新客月月	新客户专享:1万元起购, 业绩比较基准: 3.25%	新资金专享: 2万元起购, 业绩比较基准: 3.2%
3个月 行选新客月月	新客户专享:1万元起购, 业绩比较基准: 3.45%	新资金专享: 2万元起购, 业绩比较基准: 3.4%

重展时间: 2024年1月3日 每周三成立节假日顺延

新客新资金定期产品 重磅来袭

存款	起存金额	利率	到期累计利息 (以20万元为例)
一年	20万元	2.10%	4200元
二年	20万元	2.30%	9200元
三年	20万元	2.80%	16800元

定期存款 福利来袭

存款	起存金额	利率	到期累计利息 (以20万元为例)
一年	3000元	2.05%	2050元
二年	3000元	2.25%	4500元
三年	3000元	2.65%	7950元
	10万元	2.70%	8100元

电话: 0392-3955677 3955617
地址: 鹤壁市淇滨区淇水大道与紫槐巷交叉口东北角